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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 1.993, 14ª LEGISLATURA – 4º PERÍODO 

LEGISLATIVO – 05 DE AGOSTO DE 2024 
 

Aos cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às 18h30min, reuniu-se, 
ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente 
Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente VOLNEI RENATO GROSS, 
consistindo em Reunião Ordinária da 14ª Legislatura e do 4º Período Legislativo, de 2024. O 
Presidente saudou a todos os presentes, e declarou aberta a Sessão de nº 1993, e verificou-
se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores consoante a 

seguinte relação: ALEXANDRE DOS SANTOS, CLEITON BIRK, EDIO INÁCIO VOGEL, 
FABIANI HEYLMANN, IVANIR GILMAR MEES, MARLI HEINLE GEHM, MARLISE MARIA 
GRAFF e SATOSHI SCALDO SUZUKI. O Presidente registrou a presença do Delegado 

Leandro Lopes, dos representantes do curtume A. Buhler e do ex-vereador Marcio Guth.  Foi 
apreciada a Ata de nº 1992 do dia 22 de julho, a qual foi aprovada por todos os vereadores.  

CORRESPONDÊNCIA:  

GRANDE EXPEDIENTE: Não teve. 

PROPOSIÇÕES: A Vereadora FABIANI solicita: 1 – Ofício ao Executivo solicitando 

asfaltamento na Rua Mathias Schutz e Marcílio Dias, a pedido de moradores. O Vereador 
ALEXANDRE solicita: 1 – Ofício para a diretoria do CONSEPRO, parabenizando pelos 44 

anos de serviços prestados à comunidade, comemorados no último dia 04/08. Lembrando que 
a entidade foi constituída em 04/08/1980 e considerada de Utilidade Pública em 11/07/1980 
conforme Lei Municipal 392/80. O CONSEPRO são todos os que se preocupam com a 
segurança da comunidade, dedicando-se, voluntariamente, ao planejamento das ações de 
prevenção e apoio às entidades de segurança constituídas. A Vereadora MARLI solicita: 1 – 

Ofício ao Executivo e ao solicitando que observe o fechamento da Rua São Leopoldo (trecho 

que fica entre as duas praças, Chafariz e concórdia conforme Lei Municipal nº 3259/2019 que 

“Determina o bloqueio de trecho de via pública, para integração familiar e sociedade aos 
domingos, com prática de lazer, esporte e cultura, e dá outras providências”. 2 – Ofício ao 
Executivo e ao Hospital de Taquara para que informe sobre os exames que estavam sendo 

feitos no Hospital de Taquara e não são mais feitos. O Vereador VOLNEI solicita: 1 – Ofício 

para Secretaria de Obras para que providencie a instalação de um corrimão na ponte da Rua 
do Grotão. 2 – Ofício para a Secretaria do Meio Ambiente para que verifique urgentemente a 

área verde localizada na esquina da Rua Santa Maria com Carlos Barboza, onde está 
desbarrancando. 
TRIBUNA LIVRE: Representante do Curtume A. Buhler usou a tribuna para fazer suas 

considerações sobre o Projeto de Lei nº 44/2024, Sr. Elton Bergman. Elton falou que se trata 
de um projeto de canalização da vala leste a fim de escoar adequadamente a água que vem 
dos bairros, em especial do Bairro Harmonia e do antigo curtume Fritsch e essas águas estão 
afetando grandemente a Avenida Capivara, em frente ao curtume e dentro da própria 
empresa. Essa vala já existe desde a antiga casa do senhor apelidado de dois metros e dez e 

entra no arroio Buhler e desce na Rua Goetz e passa por baixo da empresa. Elton disse que a 
preocupação da empresa sempre foi de não afetar nenhum dia de trabalho, porque o objetivo 
da empresa é manter todas as pessoas devidamente empregadas. Falou também que foi 
percebida uma grande erosão ocasionada pelo grande volume de águas em determinados  
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períodos de chuva o que já afetou grande parte do estacionamento da empresa, além de ali 
também estar a subestação que mantém a fábrica trabalhando. Elton falou que a empresa 
existe desde 22/05/1945 e que completará 80 anos no próximo ano. Disse que durante esses 
80 anos a empresa sempre se manteve íntegra perante a sociedade e tem uma visão clara 
em manter uma empresa produtiva, além de representar um grande valor perante a 
sociedade, participando do crescimento e do progresso de Ivoti e da região. Elton disse que 

trabalha no A, Buhler como colaborador desde os seus 16 anos e hoje tem 53, então fazem 

pelo menos uns 37 anos.... Foi aberta a palavra aos Vereadores e os Vereadores fizeram 
seus questionamentos e considerações. Elton explicou como será feita a canalização, onde 

será tirado um mato, e disse que já tem todo o encaminhamento junto com a Prefeitura no 
Meio Ambiente, onde estão sendo mapeadas todas as árvores para serem deslocadas se 
houver necessidade... Volnei perguntou sobre a bitola dos canos que serão colocados pois no 
futuro também precisa ser feita canalização por causa do Ginásio (parcialmente resolveu) ... 
Elton falou que será uma canalização aberta e se for caso dá para aumentar. Após a fala do 

Senhor Elton, o Presidente convidou o Delegado Fábio Mota Lopes para fazer uso da tribuna 
e se apresentar e falar sobre as atividades na Delegacia. O Delegado agradeceu o convite em 
nome da polícia civil do Estado do Rio Grande do Sul e disse que estava em débito com a 
Casa Legislativa, dizendo que chegou a cidade no ano passado e foi muito bem recebido. 
Falou da sua rotina de trabalho, e de que muitas vezes precisa do apoio local, como a 
Câmara de Vereadores e a Prefeitura. Falou que na sua chegada alguns policiais o olharam 
com uma certa desconfiança, porque antes de vir para Ivoti, atuava na administração da 
Polícia Civil, sendo três anos e meio na subchefia da polícia e depois por quase um ano na 

chefia da instituição. Disse que é natural que olhem com olhar de desconfiança (foi o número 
um na cúpula da instituição, o que quer em Ivoti). Fabio disse que veio para ficar e que tem 
mais de 10 anos para atuar antes da aposentadoria, e falou que veio com a disposição de 
quem está iniciando a carreira. Falou que gosta de trabalhar com a área de investigação e 
manutenção da ordem.... Disse que veio para reafirmar a necessidade das instituições 

públicas, as forças vivas de um Município para trabalharem de forma integrada, de alertar a 
população de Ivoti, que é séria e ordeira... O Delegado disse que é grato à Câmara de 

Vereadores pela verba destinada para a compra de viatura para a Brigada Militar, que investe 
na segurança.... Falou que quando houverem demandas que cheguem à Câmara de 
Vereadores, que a Delegacia está de portas abertas. Falou do efetivo, que Ivoti sempre teve 
cinco policiais civis e disse que com sua vinda também veio a sua equipe, totalizando 09 
policiais civis, e esse é o efetivo ideal. Disse que ao longo de sua carreira sempre reclamou 
da falta de efetivo, pois é uma realidade histórica da polícia civil. O Delegado comentou sobre 
alguns questionamentos que já chegaram a Câmara de Vereadores com relação a 
atendimentos de vítimas de violência sexual (falou que foi questionado recentemente numa 

reunião que aconteceu no Foro de Ivoti), com relação a demora dos exames periciais, o que 
não é uma realidade local, e sim é uma demanda muito grande no Estado do RS (exames não 
só físicos, mas psicol., em vítimas de assedio familiar, em especial na área sexual). Um crime 
que atinge a população mundo a fora, e citou como exemplo dados dos EUA, onde em torno  
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de 70% dos crimes sexuais acontecem dentro de casa, o autor é alguém que a vítima 
conhece... Falou do Instituto Geral de Perícias (disse que não gosta de jogar pedras no 
vizinho), que não tem muitos peritos para a realização dos exames e por isso a demora de em 
torno de 01 ano para a realização dos exames periciais... O Delegado após fazer as suas 
considerações, agradeceu o acolhimento e se colocou a disposição, assim como toda a sua 
equipe. O presidente abriu a palavra aos Vereadores, que fizeram seus agradecimentos e 

considerações. 
PAUTA DO DIA 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO: 

Emenda nº 08 ao Projeto de Lei nº 21/2024.  O Vereador Satoshi comentou sobre a 

definição do que é entretenimento noturno. A assessora jurídica fez uso da palavra e disse 
que estava explicando ao Vereador Satoshi que o texto do entretenimento noturno estava no 

original do projeto de lei original, que pode até ser verificado, mas que não foi isso que foi 
alterado na emenda. O que foi alterado, é que antes era para entretenimentos acima de mil 

metros quadrados de construção e agora é para qualquer tamanho. Ninon disse que pode ser 
verificado para um segundo momento se na Lei Municipal nº 2923 tem o conceito do que se 
entende como entretenimento noturno. Volnei disse que essa dúvida precisa ser esclarecida 
com o Executivo. A emenda foi aceita por todos os Vereadores. 
Emenda nº 09 ao Projeto de Lei nº 23/2024. A emenda foi aceita por todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 45/2024 – Retifica dispositivo da Lei Municipal nº 3.660/2024, que promove 

adequação orçamentária no âmbito do Município de Ivoti e autoriza a abertura de crédito 
especial ao orçamento anual de 2024 no valor de R$ 190.243,43. 

Projeto de Lei nº 46/2024 – Institui Evento no calendário oficial de eventos do Município. 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 43/2024 – Concede incentivo financeiro à Ivoti Alimentos Ltda. O Presidente 

disse que alguém da empresa vem na próxima segunda feira. 
Projeto de Lei nº 44/2024 – Concede incentivo financeiro à A. Buhler SA Curtume. O 

representante esteve na Casa explicando o projeto. 

PAUTA – VOTAÇÃO: 

Projeto de Lei nº 21/2024 – Altera, inclui e revoga dispositivos na Lei Municipal nº 2923/2014, 

que institui o Plano Diretor Municipal e estabelece as diretrizes e proposições de 
desenvolvimento no Município de Ivoti. Em virtude da emenda apresentada, o Projeto entrará 
na pauta de votação do dia 12/08. 
Projeto de Lei nº 23/2024 – Altera, inclui e revoga dispositivos na Lei Municipal nº 2925/2014, 

que institui o Código de Obras do Município de Ivoti. Em virtude da emenda apresentada, o 
Projeto entrará na pauta de votação do dia 12/08. 
Projeto de Lei nº 40/2024 – Autoriza o Poder Executivo a regularizar com regime especial os 

lotes urbanos registrados no cadastro municipal e não individualizados no  
registro. As comissões apresentaram seus pareceres. O Projeto foi aprovado por todos os 

Vereadores. 
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Projeto de Lei nº 42/2024 – Concede incentivo financeiro à empresa H. Weber & Cia Ltda. 

Volnei fez um breve comentário sobre a Menção Proibitiva que foi lida na correspondência, 
referente a qual foi consultada a secretária do desenvolvimento, Sra. Denise, sobre o 
cumprimento das obrigações assumidas nas Leis Municipais nº 3200/18 e 3392/21, conforme 
art. 8º da Lei Municipal nº 2514/10. Volnei disse que a secretária se comprometeu em enviar 
uma declaração com a informação de cumprimento das referidas leis. A assessora jurídica, 

Ninon fez uso da palavra e esclareceu para a comunidade que na Lei 2514 não há proibição 

para concessão de incentivo, uma mesma empresa pode receber mais de uma vez 
incentivo... A secretária do desenvolvimento disse. Foi feita a leitura dos pareceres pelas 

comissões e o projeto foi aprovado por unanimidade. O Vereador Ivanir disse que esse 

projeto deu uma certa polemica nas redes sociais e justificou o seu voto, pois deve satisfação 
para a comunidade que o colocou na Câmara. Falou que houve uma polêmica no início se era 

legal ou não o período para se conceder o incentivo e como a questão legal foi esclarecida 
mediante os pareceres da assessora jurídica e comissões serem favoráveis, votou a favor. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: MARLI falou sobre seu pedido referente ao cumprimento da Lei 

3.259, para fechamento da rua que fica entre as duas praças aos domingos. E comentou que 
quase aconteceu (novamente) um atropelamento de uma criança... Marli também comentou 
sobre os exames que eram feitos no hospital de Taquara e não são mais feitos e os pacientes 
que consultam lá estão retornando com as requisições para os exames, onde doze pessoas 
foram até a Liga Feminina solicitando os exames (a Liga não tem como atender tudo isso). 
Marli falou da sua preocupação com a situação e gostaria de saber o que está acontecendo, 
pois é um compromisso do Estado. Marli disse que ela com os Vereadores está sendo 

criticada, por não estarem cumprindo o seu dever de fiscalização referente ao Pórtico da 
Colônia Japonesa. Marli disse que está cumprindo sim com seu dever e foi atrás para verificar 
referente ao material usado, que não seria de acordo com o que foi contratado em licitação e 

a Prefeitura teria pago a empresa. Marli disse que a obra é de execução do Pórtico da Colônia 
Japonesa, e a empresa que venceu a licitação para fazer o trabalho é ERK Soluções para 
condomínios Ltda., CNPJ 25.342.150/0001-05 e o contrato nº 222/2023, valor de R$ 134.850, 

24, desse, a Prefeitura pagou até o momento R$ 48.433,90 referente às fundações, o restante 

a Prefeitura não vai pagar, por causa que o material usado é qualidade inferior... O projeto 
assim como o termo de referência para a contratação de empresa para a execução, exige o 
uso de madeira itauba ou similar, considerada madeira nobre, Devido à suspeita do Município 
de que a madeira utilizada não foi a especificada, solicitou para a contratada que enviasse o 
documento de origem florestal, obrigatório para as madeiras nobres, como a empresa não 
apresentou, o Município contratou laudo para a caracterização da madeira por um engenheiro 
florestal habilitado. O laudo confirmou o uso de pinus nas vigas e eucalipto nos pilares... 
ALEXANDRE falou que algumas pessoas pediram o valor do salário do Laerte e do Vasco do 

Consepro, os mesmos são voluntários e não recebem salário. SATOSHI comentou sobre a 
fala da Vereadora Marli, dizendo que sempre passa pelo local e viu que a madeira estava 
mofada e aí alertou o Prefeito, pois essa madeira dura em torno de um ano e cria fungos e 
apodrece por dentro, e se o Município pagasse iria ter prejuízo... Satoshi sugeriu que a  



  
 

5 

 

 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 1.993, 14ª LEGISLATURA – 4º PERÍODO 

LEGISLATIVO – 05 DE AGOSTO DE 2024 
 
estrutura que está lá hoje fosse revestida com fibra de vidro para aproveitar o molde, talvez 
entrar em acordo com a empresa... VOLNEI falou que encaminhou um ofício juntamente com 
o colega Ivanir durante a semana para o Executivo, convidando o proprietário da empresa 
para vir à Casa Legislativa para dizer se foi autorizado a fazer assim, a Prefeitura tem de 
pagar ele, pois é um direito dele. Volnei disse que na reportagem consta Denise Rodrigues 
como engenheira, e como ela vai vir na próxima semana, dá para tirar essa dúvida. E 

segundo a reportagem do Diário, a empresa que fez a obra é SV Engenharia e Serviços 
Ltda..IVANIR solicitou uma atenção maior com relação ao recolhimento dos galhos no 
Município, por todos os bairros tem entulhos, as calçadas estão intransitáveis, as pessoas não 
respeitam o calendário... VOLNEI disse que referente ao pórtico já foi solicitada toda a 
documentação, e comentou que se ainda não foi pago, que esses documentos sejam 

encaminhados junto com a resposta e a engenheira citada na reportagem pelo empresário, 
deve ser a Denise Rodrigues que vai estar presente na próxima sessão... E o proprietário da 

empresa quando puder que venha dar a sua versão dos fatos. Marli pediu um aparte e disse 

que a engenheira é Jéssica Carolina Moller. Volnei disse que na reportagem é citada a ex-
engenheira (Denise Rodrigues). Volnei comentou que durante a semana recebeu um print de 
uma moradora que ficou 51 minutos ao telefone aguardando para falar com alguém do 
CRAS... Volnei pediu que fosse encaminhado por ofício ao Executivo. Também comentou que 
na quinta-feira um servidor público fazendo vídeo e o prefeito divulgando em suas redes 
privadas, quer saber se isso é legal. A menina que fez o vídeo é uma estagiária da 
comunicação. O vídeo não é antigo, é recente, de agora. Volnei falou que os Vereadores 
devem saber onde os servidores públicos são usados, e isso é uso privado, usar funcionário e 

divulgar em rede social. Volnei disse que foi lá e comentou e aí todos eles apagaram, isso 
cabe uma denúncia, que vai ser feita, e disse que quer saber da estagiária quando esse vídeo 
foi feito... Volnei disse que no dia 26/07 algumas pessoas lhe ligaram informando que uma 
senhora teve alta em Parobé desde o meio dia e a ambulância foi buscar ela pelas 19h... 

Volnei comentou do Prefeito estar vivendo em uma bolha (falta de ambulâncias) ... Falou do 
descaso com a população na saúde. Comentou que a fonoaudióloga pediu demissão e foi 

chamada a próxima do concurso que não aceitou... Marli pediu um aparte referente a fala do 

Volnei com relação ao tempo de espera no telefone, e disse que também recebeu reclamação 
hoje pela manhã e foi até a saúde para verificar, e constatou que o telefone não estava 
recebendo chamadas... Nada mais a declarar, o Presidente VOLNEI encerrou a presente 
Sessão e convocou a todos para a próxima no dia 12/08, às 18h30min, e para constar, eu 
ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a 
qual, após ser lida e aprovada, será assinada pelos senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO 
da Mesa Diretora. 
 

         

       

 VOLNEI RENATO GROSS                                                    MARLISE MARIA GRAFF 

Presidente do Legislativo                                                                        Secretária 
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